

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.  
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca: Martes 8 de Abril de 1913.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
B. Bartolomé, 32 — Teléfono n.º 6

## Notas del día

### El señor Cambó juzga la situación política

*La impresión que le produjo la carta del Sr. Maura. Debe estar escrita en términos más viriles. La reunión de exministros. Las mancomunidades. El Gobierno ideal para engrandecer a España. Las Baleares y el conflicto internacional.*

El domingo, en el teatro Tivoli de Barcelona los regionalistas celebraron un mitin para celebrar el triunfo en las últimas elecciones.

El señor Cambó pronunció un elocuente discurso examinando la situación política española y dándole su importancia, damos un extracto de lo mismo; pues seguramente será muy comentado y los lectores de LA ÚLTIMA HORA podrán formarse concepto de los juicios que se hagan:

Al levantarse a hablar el señor Cambó, el público prorrumpe en aplausos y vivas. Hecho el silencio, principia su discurso el señor Cambó diciendo que era día de fiesta para los regionalistas.

La Liga—dijo—no es una sociedad de Barcelona, ni una forma de sociedades, ni un comité; la Liga es una escuela, es una unión de hombres que muchas veces no se conocen entre sí, pero que tienen una misma aspiración y una unidad de pensamiento. La vida política es cambio constante, es apreciación de circunstancias de momento y al venir momentos como este, hemos de hablar francamente, de la manera como vemos estas circunstancias de la vida política, reclamando que nos abrais un crédito muy grande de confianza, que es muy posible necesitemos pronto. Os decía otro orador que al hablar de la Mancomunidad lo hacía no como cosa hipotética, sino como cosa ya conseguida, pero yo que hablo aquí en representación de las minorías parlamentarias de la Liga, os he de hacer presente que el día que el Parlamento haya asegurado la Mancomunidad, habremos conseguido los catalanes la satisfacción de haber conseguido la unidad de Cataluña, pero nos quedará conseguir del Estado las concesiones que vengan a nutrir, a dar savia el edificio de la Mancomunidad.

Permitidme que yo os diga hoy lo que pienso de la situación de los partidos políticos de España. Los dos partidos tradicionalmente turmantes están atravesando una hondísima crisis, que los descomponen. Al conservar le da constancia el prestigio de un hombre, al partido liberal se la dan las hojas de la Gaceta.

El partido conservador, desde hace muchos años, no ha sido más que una ficción que iba a convertirse en realidad, pero convicción de espíritu, identidad de pensamiento, no ha existido nunca dentro de este partido. Yo tengo seguro que cuando el señor Maura no vea las negruras de hoy, no comparaba las ilusiones que se hacía, con la realidad de su partido.

Tenía pensamiento de hacer un gran partido de ideas, pero se le atravesaron los sucesos de julio y después de aquel debate, que será una vergüenza para el Parlamento, abandonó el poder y creyendo que en todos momentos había obrado bien, culpó de todo a todos los que le rodeaban.

Del desengaño sufrido por el señor Maura, según dije al hablar, porque buscando la responsabilidad en todos menos en él mismo, la ha buscado en Cataluña, dentro de Cataluña en la Liga y dentro de la Liga en mí, y yo no estoy dispuesto a que esto ocurra. Por eso hablaré algún día de todo ello. Consecuencia de ese estado de pesimismo del señor Maura, fué la carta del 1.º de enero, carta que es mejor, mucho mejor que la abstención que venía practicando el partido conservador, y que yo esperaba hace tiempo. Lo que no esperaba era los términos en que estaba redactada, pues la esperaba en términos viriles que tal vez le hubieran creado una corriente poderosa de opinión. Pero el señor Maura, escribió su carta momentos después de haber ratificado el Rey sus poderes al conde de Romanones y yo, repito lo que ya he dicho, que un Rey constitucional no podía hacer otra cosa que lo que hizo el Rey de España.

Si el señor Maura tenía algo que decir, debió haberlo dicho en el Parlamento y no con abstenciones y reservas.

En esta carta se dirigían ataques a la persona y a los actos del Rey, cosa que nunca habían hecho en España ni aun los antidemocráticos que siempre censuraron la forma de Gobierno, pero nunca atacaron a los Reyes.

Después de esta carta vino la reunión de los amigos en el Senado. Los que de buena fe le pidieron que volviera a la vida política le hicieron una mala obra y el señor Maura al volver a la vida activa lo hizo peor que su partido. La carta era un testamento, no era un programa, pues destruía y no afirmaba nada y al hacer suya los reunidos en el Senado la carta del señor Maura, la llevaron como programa a su partido, con todos los conceptos que en ella se vertían y especialmente los que significan virulentos ataques a la persona y actos del Rey. ¿Puede, pues, volver al poder un partido que tiene tal programa? No, y cien veces no, mientras se perpetúe en un conflicto perenne de orden público. Yo tengo la seguridad de que cuando se abra el Parlamento esta descomposición del partido conservador se manifestará en forma tan clara que nadie pueda negarla.

Veamos el partido liberal, que en España no ha sido nunca más que una ficción de partido.

El señor Canalejas, que es el único hombre que ha tenido, se había encarrado con el proyecto de Mancomunidad porque quería que fuera el punto de partida del gran partido liberal. Los partidos turmantes en España, no han tenido más que política de contra que les diera diputados y prensa propia y el día que el señor Cambó se ha iniciado un movimiento de opinión sincera, se ha puesto al descubierto toda la ficción que siempre les ha impulsado.

Si detrás de estos partidos no se han de formar gobiernos más sólidos inspirados por la opinión pública, será un mal que esta descomposición se haya puesto de relieve y será un bien si ocurre lo contrario.

Como estos movimientos de opinión no han ido a apoderarse del poder, les han ido poco a poco minando el terreno, pero si se

hubieran apoderado de las riendas del Gobierno, la situación del país sería bien otra. La cristalización del presidente está en la Mancomunidad, pero si nos conformamos con ésta fracasáramos, pues yo creo que si en vez de estancarnos en pedir nuestra autonomía hubiésemos abarcado otros problemas de la política española, más hubiéramos adelantado.

¿Pero es que Cataluña ha de estancarse en sus peiciones, o que hemos de dejar de cantar los Segadors?

Esta pregunta me hace el mismo efecto que si me dijeran que o había de tomar mucha morfina o no podía tomarla; yo contestaría que no sé si la tomaría o no, pues lo que quisiera es no tener reuma, para no tener que tomarla.

Se habla de revolución y no me extraña que se hable de todo esto, porque cuando la más alta representación del Estado se halla vinculada en el conde de Romanones, nada debe sorprender en este país. Yo creo que los directores de la política española habrán de tirar por la calle del medio, pues no es posible continuar en esta forma, sin que nadie se preocupe del estudio de los grandes problemas.

Y a los directores de los partidos se les presenta también el mismo problema. ¿Preferirán seguir haciendo servir sus ideales únicamente para labrarse su pedestal? Se habla del desierto de la oposición, de la austeridad de oposición constante, y yo os diré que para un hombre político, no hay situación más cómoda que la de la protesta en la que nunca se fracasa, porque nunca se hace nada.

Estevicio, esta enfermedad constitucional de la monarquía española, entre muchas causas, obedece a una que, parece insignificante, y yo creo que tiene mucha importancia; es la de haber querido España montar su vida política con solo dos partidos turmantes. En Inglaterra dió esto resultado, porque allí todo el país, toda la nación estaba dentro de ellos, pero aquí en España, al hacerse los partidos turmantes, la nación quedó fuera. En España cuando hubo un movimiento de opinión, los dos partidos eran la muralla, eran la línea entre la Nación y el Poder y exigían para pasarla condiciones onerosas que no aceptaba ninguna persona digna, que no aceptaba...

(Estruendosa ovación).

Si en España los partidos turmantes no fueran esto fuera de la Monarquía no quedarían más que los inútiles y las malas personas. El participar en una acción de gobierno, mientras la puerta no hayamos de dejar ningún ideal nosotros tenemos el deber, de asociarnos al poder. Llegar disolviendo las fuerzas que se acaudinan, ¿qué beneficio reporta a la opinión? Habrá satisfecho una ambición más y habrá creado un desengaño más. Si en España se restablecieran los gobiernos representativos de fuerzas de opinión formados por hombres que en un momento coinciden en un punto de su programa, resaltaría una obra beneficiosa para Cataluña y España. Si se formase un Gobierno en el que entrasen monárquicos, carlistas, nacionalistas, regionalistas, republicanos, que coincidieran en un punto para cuya defensa se constituyera el gobierno. España sería una nación totalmente constituida y la Monarquía Constitucional sería respaldada por todos.

El día que Canalejas decía que la mancomunidad era su constante anhelo, Barroso ministro suyo, firmaba el decreto de notarios y el día que Romanones afirmaba para hacer adoptar en Cataluña que aquel proyecto es su bandera de combate, López Muñoz, ministro de Gracia y Justicia, nombraba para el arzobispado de Tarragona a una persona dignísima, sí, pero que representa una postergación total y absoluta de... (Los aplausos y impidieron al orador terminar el párrafo).

Los grandes problemas que hoy preocupan a Europa; han de ser intervenidos directa o indirectamente por los industriales de esta tierra, pues que lo mismo en Oriente que en Marruecos existen intereses que de defender. Es preciso que en estos momentos, cuando en las luchas internacionales hay algunas potencias que tienen puestos los ojos en Baleares y Canarias es preciso que esté Cataluña alerta para evitar que un trozo de nuestra tierra hermana nos sea arrebatado. (Aplausos)

No creáis que la opinión pública española es la contraria nuestra, esta opinión, cuando nos conoce nos apoya, porque vé que en nosotros está su reivindicación. Yo quisiera un gobierno con un espíritu tan amplio de respeto a todas las ideas, que no pudiera haber en España, ningún político honrado de ideales, avanzados que no encontrase en nuestro gobierno lo que él implantaría; si fuese llamado a formar lo quisiera que fueran tales las libertades y la tolerancia que ese gobierno diera que solamente el pensar en que pudiera haber un intento de revolución pidiendo reformas la opinión se horroriza porque no vea en ella más que el desquite y el desgaste inútil de las energías y vigor social.

Estas fueron las últimas palabras del discurso del señor Cambó, que fué aplaudido al final como lo había sido antes en varios momentos.

## Variedades

UN PRESIDENTE EN UN TRANVÍA

Unos días antes de tomar posesión de su puesto el presidente Wilson, subió a un tranvía de su ciudad; el coche iba lleno y nadie se movió de sus asientos, ni hizo el menor movimiento para cederle un sitio, a pesar de que le reconocieron perfectamente.

Un extranjero que viajaba en el coche, manifestó a un amigo norteamericano lo poco agradable de la falta de oficiosidad de sus conciudadanos.

El norteamericano le respondió: —¿Quién es el presidente? El primer empleado de la República. Se le paga para que desempeñe bien sus funciones; con percibir su sueldo a su debido tiempo, tiene todo cuanto podemos darle los americanos.

### EL SENTIMENTALISMO DE LOS ANTROPÓFAGOS

La «Gazette de Hollande», en un interesante artículo, rectifica muchas de las ideas falsas que tenemos formadas hasta ahora acerca de los antropófagos. Generalmente nos figuramos a los caníbales como groseros devoradores, a quienes sólo impulsa un instinto voraz.

Por el contrario, parece que se trata de personas delicaditas, que comen de mala gana la carne de sus semejantes, y si lo hacen es únicamente por razones sentimentales; unos, por respeto al difunto, y con el deseo de asegurarle una tumba digna de él; otros, con la esperanza de asimilarse, por medio de los jugos gástricos, las virtudes del muerto.

Algunos, en cambio, obran por espíritu de venganza, y al devorar al enemigo imaginan inferirle una suprema injuria... La única parte del cuerpo humano que los antropófagos comen con gusto es el hígado.

Asegura el citado periódico que durante una revolución en la frontera del Tonkin, los vendedores de carne hicieron un magnífico negocio vendiendo el hígado de los rebeldes recién ajusticiados... Y eso que se trataba de hígados de anamitas, cuya calidad es muy inferior a la de los blancos. Estos últimos, según los entendidos en la materia, tienen un hígado más voluminoso y sabroso que el de los hombres de color.

Razón tiene la «Gazette de Hollande». Los antropófagos son unas criaturas sentimentales...

### PARA LLEGAR A VIEJO

La Academia de Medicina de Nueva York, después de pensar muy seriamente, ha publicado una receta que nos permitirá llegar a los cien años.

El método es sencillísimo: «Eliminad—dice la Academia—todos los muebles de la habitación, sin conservar más que los estrictamente necesarios; libros de animales domésticos, perros, gatos, pájaros, gallos, etc., considerando como domésticos para el efecto de la expulsión las pulgas, chinches, etc.; no tengáis alfombras, ni tapices, ni cuadros, ni estatuas, y tened siempre las ventanas abiertas».

Hasta aquí la receta que os permitirá llegar a los cien años, si no os sale al paso una enfermedad definitiva.

### Centellas.

### COLABORACION

## Los derechos de las mujeres yudias en la península de los Balkanes

Las tocas negras, signo de que la mujer ha perdido su marido, se ven ahora a millares en los Balkanes y como símbolo significativo de santa tristeza, sepultada por el júbilo de la victoria.

En los pueblos de los Balkanes tiene la mujer su particular posición, sus singulares derechos y obligaciones, fijados por los antiguos usos y costumbres de aquellos países. Tiene que someterse 90 días al luto por el marido, y con la negra toca durante todo el año cubrir su cabeza.

En este tiempo no se le es permitido reunirse con las otras mujeres en cualquier casa como es costumbre para hilar, mezclarse con otras, que van al mercado o a los baños.

La viuda disfruta del privilegio, que al mismo tiempo para ella es un deber, de poder seguir viviendo en la casa del difunto. Entre los búlgaros la joven viuda sin hijos tiene el derecho en determinadas circunstancias, de poder volver a la casa paterna, pero asimismo es mirada con desprecio, cuando lo efectúa.

En esta costumbre particular parecen todavía conservarse influencias de antigua ley romano-bizantina.

En los más frecuentes casos la viuda no tiene ganas de volver a la casa paterna; sobre todo en el caso de que hayan muerto ya sus padres, no llevarla allí una vida tranquila como dice el refrán: «Ay de la hermana, que de vivir de la limosna de los huesos, que le da su hermano».

Cuando sale de la casa del difunto marido no hereda nada, según la ley tradicional, sino que sólo puede llevarse la dote que le ha aportado al matrimonio.

Si contrae segundas nupcias, tiene que dejar en la casa del primer marido los regalos que de éste había recibido. Por raras veces tiene la suerte de casarse por segunda vez. Los demás parientes de la casa, principalmente los suegros, se esfuerzan en impedirlo, porque el segundo casamiento es considerado como ultraje, que se hace al difunto. Por eso la sobreviviente pasa sus días en una vida muy retirada, ocupándose en la educación de sus hijos.

Ciertamente cantan las melodías populares los anhelos lánguidos de la joven viuda, pero asimismo describen dichas canciones la triste suerte que le espera al lado del segundo marido y la advierten. Tal mujer está considerada como infiel, y no sólo al difunto sino principalmente a sus hijos, que no le es permitido de ninguna manera trasladar a la nueva casa.

Dice la voz popular: «Vaya una madre perral/Dios la castigará».

El hijo de una viuda, casada por segunda vez, es considerado como huérfano de padre y madre. Los niños siguen en la casa del padre, según el refrán: «Sea la vaca de quien fuere, la ternera es mía».

De todo eso resulta que la vida de una viuda en los estados balcánicos es muy lastimosa. En cambio la concienzuda equidad de la gente se empeña en protegerla, juzgando uno de los más graves pecados, el sustraer ni aún lo más mínimo de la hacienda de la viuda. No obstante, ésta se halla expuesta a toda clase de usurpaciones, vejaciones y explotaciones.

Toda esta triste suerte de una viuda, que ahora ha caído sobre tantas mujeres de los Balkanes está señalada en el refrán servio, que dice: «Ser viuda, es hallarse en la miseria».

### X.

## Raid Marsella - Argel

(De nuestro redactor Sr. Palmer)

Ciudadela 6 (3 L)

A las 7'30 de esta mañana salimos de Mahón en un auto de la «Compañía de Menorca». El vehículo puede desarrollar 30 kilómetros por hora—según nos dice el chauffeur—pero para recorrer los 45 que separan Mahón de Ciudadela empleamos 2 horas y media. A las 10 pisamos tierra ciudadelana. En seguida encontramos queridos amigos y conocidos antiguos.

El consúl de Francia en esta población D. Miguel Mir, nos informa de los últimos telegramas recibidos de M. Seguin. Según estos, el aviador sólo espera unas horas de bonanza para emprender su arriesgado vuelo.

El delegado del «Círculo Artístico» señor Sunyent, nos enteró del programa de festejos que dicha Sociedad prepara en honor de M. Seguin.

Copio integro dicho programa:

1.º Pasa-calle por la Banda Militar del Regimiento Infantería de Mahón n.º 63.

2.º La Junta Directiva acompañada de todos los señores Socios y dicha banda de música, pasará a saludar al aviador a su llegada a Ciudadela.

3.º Si su estancia en esta lo permite, se obsequiará a M. Seguin con un vermouth de honor, haciéndole entrega en el mismo acto del título de socio honorario de esta Sociedad.

4.º Por la tarde la banda de música del Regimiento Infantería de Mahón n.º 63 tocará frente al local de la Sociedad las siguientes piezas de su repertorio:

Paso doble «Dauillers».—S. López.

Marcha árabe «Abdelaziz».—Laporta.

Fantasia «La Capella».—Delibes.

Fiesta de baile de la ópera «Un ballo in maschera».—Verdi.

Paso doble «Valencia».—S. López.

Velada: 1.º Paso doble por la Banda Salesiana de esta localidad.

2.º Proyección de películas.

3.º Fantasia de la ópera «Sansón y Dalila» por la Banda del Regimiento n.º 63.

4.º Poesía leída por su autor D. Rafael Torrent.

5.º Discurso por D. José Polo.

6.º Fantasia de «Molinos de Viento» por la Banda del Regimiento.

7.º Poesía por X.

8.º Bailes típicos por dos escogidas parejas.

9.º Fantasia de la ópera «Aida».

10.º Resumen por la presidencia.

11.º Paso doble por la Banda Salesiana.

El Director de la «Voz de Menorca» señor Manent, me enteró de que su diario publicó un interview con el mecánico de M. Seguin.

Es una información interesante.

El mecánico expuso datos importantes. De los mismos entresacamos los que siguen, que suponemos son desconocidos todavía de los lectores de LA ÚLTIMA HORA.

M. Poffé—el mecánico—salió el lunes último de París llevando aparatos y materiales de repuesto. El miércoles estaba en Mahón. Dijo que los hidroplanos por su poca resistencia no pueden exponerse a los riesgos de un temporal, pero bastan unas horas de calma para decidir el vuelo.

Creo que el aviador sólo permanecerá unas horas en Menorca, tiempo necesario para reponer fuerzas, proveerse de esencia y revisar el material.

El aeronauta M. Pierron, que le acompañará, en otros «raids» ha ido también al lado de M. Seguin.

«El Iris»—periódico católico de Ciudadela—publica una interview con el mecánico de la Casa Gnomon M. Jorge Boffé que ha pasado a aquella ciudad con objeto del raid, conduciendo aparatos para auxiliar al aviador Seguin.

Este irá acompañado de M. Pierron Seguin, piloto de globo libre.

El hidroplano en que se intentará la travesía es sistema Farman, con un motor Gnomon de 100 caballos y 4 cilindros. Desarrolla una velocidad de 90 kms. por hora, no siendo mayor ésta debido al gran peso del aparato que es de 1.100 kgs.

Tiene depósitos para 300 litros de benzina y 110 de aceite de reserva, mide 14 metros de ancho y la parte inferior tiene dos «floats» de madera vacíos y en forma de barquilla para conservar flotante el aparato sobre las aguas.

Es preferible para el viaje viento de popa y para aterrizar, de proa.

Se han tomado precauciones para que el acto de aterrizar fuera con feliz éxito. Aterrizará, si el estado del mar lo permite, en el ante-puerto continuando su viaje hasta el interior del mismo. En caso que el mar esté agitado aterrizará en las inmediaciones del muelle.

M. Seguin y Pierron efectuarán el viaje aéreo a unos 1.000 metros de altura. Con el mismo hidroplano ha realizado otros vuelos si bien no de tanta longitud.

Hasta aquí son detalles consignados en la interview de «Iris».

Apenas llegado a Ciudadela he querido enterarme del rumor circulado en Mahón respecto a que se había obligado al mecánico M. Poffé que indicara Ciudadela como punto para que M. Seguin hiciera escala.

De lo ocurrido me han hecho la siguiente versión. ¿Tiene importancia? Juzgue el lector.

Vino M. Poffé conduciendo material y esencia y además llevaba el encargo de estudiar las condiciones del puerto de Mahón y del de Ciudadela para designar en definitiva donde convenía aterrizar a M. Seguin.

Llegó a Mahón precisando las brillantísimas condiciones de su puerto.

Por la tarde pasó a Ciudadela acompañado del propietario señor Sintys y del dentista señor Codina. Vió en rápida ojada el puerto de Ciudadela. Mis informantes discrepan en el punto siguiente: unos dicen que M. Poffé por sí y sin necesidad de presión alguna, dijo que M. Seguin no debía aterrizar en Ciudadela, pues era preferible lo hiciera en Mahón; otros en cambio afirman que M. Poffé al indicar la conveniencia de que el aviador tocara en Mahón lo hizo obedeciendo a presiones de algunos mahoneses. Lo cierto es que circuló por Ciudadela que M. Seguin ya no aterrizaría en esta y sí en Mahón. El vecindario se agrupó y unos centenares de personas de 400 a 500, hizo pública manifestación frente al local donde se hallaba M. Poffé para convencerle de que había de ser Ciudadela el punto de escala en el «raid» Marsella Argel. M. Poffé convino en realizar una segunda visita al puerto. La efectuó con detención, viendo que reunía las debidas condiciones y entonces dijo que sería Ciudadela el punto donde M. Seguin aterrizaría. Esto es todo. ¿Tiene importancia? Para Ciudadela y Mahón la tiene grandísima. No hay centro en que no se hable del incidente.

M. Poffé es objeto de toda clase de atenciones.

El Alcalde don Gabriel Saura, el consúl de Francia señor Mir, comisiones del Círculo Artístico, y de otras entidades, se desviven para atenderle.

Poco después de llegado a esta capital, el consúl francés me presentó a M. Poffé. En un saloncito del «Círculo Artístico» le sometí a una modesta «interview». Conocía ya por las informaciones publicadas en la prensa menorquina, detalles del aparato en que realizaría el vuelo y otros no menos interesantes. Quise completarlos con los siguientes, que me suministró amablemente el mecánico.

M. Jorge Poffé es un joven de 30 años; mecánico de confianza de la casa constructora de los motores «Gnomon» de París. Hace 7 años que sirve en dicha casa; ésta se dedica especialmente a la construcción de motores para la aviación. Dice M. Poffé que él ha volado en Rusia, en Alemania y en Francia. En la primera de las citadas naciones sufrió dos caídas. De una de ellas conserva larga cicatriz en la sien derecha. Viene para reparar las averías que pueda sufrir el hidroplano de M. Seguin y además para preparar detalles del viaje.

Continúa sus manifestaciones que copio casi textuales:

M. Agustín Seguin, el aviador, es hermano del constructor de los motores «Gnomon» de París. Tiene 24 años de edad y acaba de ser licenciado del Ejército francés. Servía en el Cuerpo de Aviación y en el mismo alcanzó el título de piloto aviador. Diariamente efectuaba, durante su permanencia en filas, vuelos de varios centenares de kms. En las últimas maniobras realizó evoluciones y ejercicios de tal importancia, que fué premiado con una condecoración. M. Seguin es rico y se dedica a la aviación por sport. Con el hidroplano que se propone cruzar el Mediterráneo ha efectuado ya distintas pruebas con el más absoluto éxito.

El raid en cuestión, lo inició él con el fin exclusivo de hacer propaganda de los motores «Gnomon» que sus hermanos fabrican. Estos se hallan en Marsella ayudándole en los preparativos.

Le acompaña M. Pierron, piloto de globo libre, muy diestro. La misión suya es ir señalando, por medio de la carta geográfica, las situaciones a M. Seguin.

M. Pierron es constructor de automóviles. Muy entusiasta por la aviación, ha verificado también «raids» de importancia.

La familia Seguin es pariente de Montgolfier, inventor de los globos que llevan su nombre.

El abuelo del aviador fué el que inventó las calderas tubulares aplicables a las locomotoras. Ello le mereció entre otros grandes honores, que se le dió su nombre—el de Marc Seguin—a una calle de París.

El mecánico y aviador M. Poffé prometió facilitar al periodista que esto escribe todos los detalles que se recibían relacionados con el «raid».

### POLITICA Y DIPLOMACIA

## DECLARACIONES DE ROMANONES

París 5.—Había circulado el rumor estos días de que el Gobierno español proponiese estrechar sus relaciones con la Triple Alianza o la Triple «entente».

Un enviado especial del «Daily Mail» ha sido recibido por el conde de Romanones, quien le hizo las siguientes declaraciones:

—De cualquier lado que volviéramos nuestras miradas veíamos un aumento considerable en las fuerzas armadas de las naciones.

En España estimamos que en estas circunstancias también debemos aumentar nuestra potencia militar naval.

Hemos tomado ya medidas para eso—continúa diciendo el conde—y se lo digo a usted para probarle que España está en vías de convertirse en una fuerza apreciable, y también para demostrar que cuando conceda su amistad no será la de un pueblo sin medios.

Hasta ahora hemos estado aislados, siendo amigos de todo el mundo y enemigos de nadie.

Pero—añadió el jefe del Gobierno español después de una pausa—puede llegar un momento en que tengamos que comprometernos.

¿Y de qué lado nos inclináramos en ese caso?

Es una materia delicada.

Sin embargo, las cosas están claras para nuestro espíritu en los momentos en que España se encuentra quizás en vísperas de un cambio que puede considerarse de importancia suprema en la situación internacional.

No debemos olvidar, y no olvidamos que, tenemos como primer deber conducir nuestros negocios en forma que subsistan siempre en lo mejores términos la amistad con Francia e Inglaterra.

Nada debe turbar las buenas relaciones con estas dos naciones amigas.

Un niño pregunta a su padre: —Dime, papá ¿qué son los pecados capitales? El padre, sin saber qué contestar: —Los que producen interés.

### DESDE CIUDADELA

## Festejando a una mujer centenaria.

Fiesta en la calle de Alcántara.—Toda la población se asocia.—Datos curiosos e interesantes.

6 abril de 1913.

En esta hermosa ciudad que conserva sanas y patriarcales costumbres, se ha celebrado hoy una simpática fiesta para conmemorar la fecha en que la vecina de la misma doña Francisca Seguí Vizu, cumple sus cien años. Vive esta ciudadelana en la calle de Alcántara. Dicha vía ha aparecido adornada en parecida forma como lo están las de Palma en días de fiestas callejeras. A las siete y media, hora en que cumplía los 100 años—la Banda Salesiana ha tocado pasacalle por encargo de este Ayuntamiento. Ha habido disparo de morteretes y repique de campanas en la iglesia de San Francisco.

Después se ha organizado una comitiva, en la que formaba la centenaria, que se ha trasladado a la nombrada iglesia donde se ha cantado un «Te-Deum». Luego un nieto de dicha señora, Beneficido de la Catedral de Menorca, ha celebrado una misa dando la comunión a su abuela y a otras varias personas monaerarias que la acompañaban.

Después se ha colocado una lámina conmemorativa en la fachada de la casa donde había la nombrada señora. Por la noche habrá música e iluminaciones en la referida calle de Alcántara.

El jefe de Telégrafos de Ciudadela señor Lorens—pariente de la referida centenaria—me ha suministrado los siguientes datos que remitiré, por juzgarlos curiosos e interesantes.

Hacia varios siglos que nadie había alcanzado en Ciudadela la edad de 100 años.

Existe la tradición de que en los entornos de centenarios, en esta ciudad, se llevaban cañas verdes como distintivo de haber alcanzado el difunto dicha edad. Según la tradición apuntada, parece que con dichas cañas se adornaba el atadid del difunto, colocándose tantas cañas como años exceden de los 100 y otras más pequeñas para los meses.

En los últimos 50 años en Menorca se han dado tres casos de centenarios: dos en Mahón y uno en San Cristóbal.

La centenaria festejada nació en Ciudadela a las siete y media del 7 de abril de 1813; fué bautizada por el vicario D. Cristóbal Alzina. Casó a los 20 años de edad y envió a los 32 de matrimonio. Tuvo 10 hijos. No ha padecido nunca enfermedad alguna «ni se la purga ni nunca».

Recuerda detalles de su infancia y juventud, que perfectamente. Camina con relativa agilidad subiendo varias veces al día la escalera de su domicilio. Gusta de tener compañía para poder hablar. La madre de la centenaria falleció a los 93 años, 8 meses y 13 días; tiene aquella una hermana que en 20 de enero cumplió 97 años. Su abuela paterna murió a los 90 años, 4 meses y 16 días.

La señora centenaria ha tenido 10 hijos, 33 nietos, 63 biznietos y 7 tataranietos. El mayor de los tataranietos tiene 5 años, cinco meses y 15 días.

Pedro J. Palmer.

## DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal especial)

### La princesa de Battenberg

Barcelona 7, 9 noche.

A las once en punto de la mañana llegó en automóvil la princesa de Battenberg a la capilla evangélica de la calle de Claris esquina Rosellón, siendo recibida por el consúl general de Inglaterra señor Roberts.

S. A. R. permaneció en el templo protestante una hora y media, regresando después al Hotel.

A la una comió la

# INFORMACION

## Exposición de productos lácteos de Madrid.

La Diputación provincial invita a todos los productores de esta provincia para que concurren a la Exposición de Productos Lácteos que anexa al concurso nacional de ganadería y maquinaria, se ha de celebrar en Madrid durante el mes de mayo.

También la misma Corporación anuncia un concurso para designar a tres obreros que a expensas de la Corporación han de asistir a los cursillos que sobre elaboración de productos derivados de la leche, se darán en Madrid en días en que se celebre la referida exposición de industrias lácteas.

## Raonamiento facultativo

Se ha publicado la siguiente real orden circular:

«En vista de un escrito que dirigió a este ministerio el comandante general de Melilla, dando cuenta que al ser reconocidos en aquella plaza los individuos destinados a la brigada Disciplinaria, procedentes de los cuerpos del ejército y establecimientos penales, resultan algunos de ellos inútiles para el servicio de las armas, ocasionando gastos innecesarios al Estado, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los expresados individuos sean reconocidos, antes de emprender la marcha para la referida plaza, por tres médicos militares, en la capital de la región a que pertenezcan, certificando si están o no inútiles y en este último caso los citados médicos formularán propuesta de inutilidad o historia de comprobación, según corresponda para que el tribunal médico de la región resuelva lo que proceda.»

## Estado del tiempo

En la Comandancia de Marina esta mañana se han recibido los siguientes telegramas:

Bajó día 8 a las 8.  
Barómetro 746; viento N. O. flojo con tendencia a refrescar, mar marejada de oeste, cielo acalajado y horizontes cargados.  
Izba día 8 a las 8'35.

Viento O. flojo, cielo acalajado y mar picada.  
Sóller día 8 a las 7'30.

Viento N. O. fresco, mar gruesa y cielo acalajado.  
Alcudia día 8 a las 8.

Viento O. con tendencia a buen tiempo, mar llana, cielo claro y horizontes brumosos.

## La reforma del Borne

Este mediodía se ha reunido la Comisión de Obras, ocupándose una vez más del proyecto del paseo del Borne, cuyas obras según saben los lectores fueron adjudicadas en pública subasta.

La comisión ha vuelto a recibir varias noticias para que fuesen aplazadas las obras, pues empezándose ahora, resultaba que en el verano no podían estar terminadas, siendo esta la época en que el público acude al paseo, aparte de considerarse poco beneficioso para la salud el remover el suelo en los meses del calor.

Estos motivos, y el querer introducir algunas variaciones en la proyectada reforma han hecho que la comisión anule la subasta celebrada.

En la reunión se acordó que en vez de ser el pavimento de cemento se construya con baldosas hidráulicas.

El alumbrado nuevo se instalará seguidamente.

La misma comisión de obras, acordó esta mañana proceder a la venta de la parcela del Borne situada frente a la casa del Sr. Zalortza.

## Foot-Ball

El resultado del partido de Foot-Ball, jugado en el velódromo de Tirador, el domingo pasado, de que ya dimos cuenta a nuestros lectores por los *teams Alfonso XIII*, del colegio de los PP. Agustinos y el *Palmasano* del colegio de D. Mateo Palmer, fue de dos goles para el primero y tres que hizo el segundo quedando vencedor el *Palmasano* clasificado para el partido final.

## El pleito de las notarias

Leemos en un colega llegado por el correo de hoy:

Una comisión de alumnos de la Universidad Central entregó al jefe del Gobierno una instancia de protesta contra el deseo de los representantes catalanes de que las oposiciones a notarias no sean en Madrid para toda España.

Piden la aplicación del Decreto del señor Barroso sobre la materia.

Los firmantes del documento son más de mil y han puesto a continuación de sus firmas respectiva la indicación de las provincias de donde son vecinos. Figuran entre los firmantes estudiantes de Asturias, Santander, provincias Vascongadas y Navarra, Burgos, Extremadura, ambas Castillas, Andalucía, Valencia, Aragón y hasta Cataluña y Baleares.

## Notas del Carnet

### Personales

Han sido nombrados: capellán interino de la prisión de Manacor D. Juan Povey y sub-jefe de segunda clase de la prisión preventiva de Palma D. José Coll.

### De sociedad

Ha sido vaticado el escribano del Juzgado de esta ciudad D. Antonio Tomás.

### Neorológica

A los 18 meses de edad ha volado al cielo el niño Rafael Vaquer Ramis dejando a sus padres sumidos en la más honda desolación, a quienes acompañamos en el justo dolor que les embarga en estos momentos.

Ayer en la Iglesia parroquial de la villa de Santa María se celebraron solemnes funerales en sufragio del alma de nuestro amigo don Francisco C. Nellens, correspondal que fue de este diario durante largos años.

A dicho acto asistieron numerosas concurrencia que patentizó las muchas simpatías que en vida gozaba el finado.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

### De viaje

Mañana saldrá para Madrid el diputado provincial D. José Feliu con el objeto de asistir, en representación de los diputados liberales de Baleares, al banquete con que los diputados de todas las Diputaciones obsequiarán al Sr. conde de Romanones.

Para Barcelona anoche embarcaron el distinguido propagandista D. Luceo García Lla y el empresario de esta Plaza de Toros D. Salvador Alcalá.

A bordo del vapor «Cataluña» correo de Alicante e Ibiza ha llegado esta mañana el beneficiado R. P. D. José Guasp.

De Mahón han llegado esta mañana a Bor-

do del vapor de su mismo nombre los militares D. Abelardo Pampillón y D. José Riera; el ayudante de obras públicas D. Martín Guasp y el empleado D. Benito Aguiló.

Procedente de Barcelona llegó ayer nuestro amigo D. Rafael Cortés dueño de la tienda «La Escocesa», el cual en dicha capital catalana ha efectuado las compras de géneros de sastrería y novedades para la presente temporada de primavera.

## RELIGIOSAS

### PARA MAÑANA

Santos.—María Cleofé, Rictruda y Casilda vírgenes.

Cuarenta Horas.—Continúan en S. Felipe Neri en honor de Ntra. Sra. de Guadalupe. Exposición a las seis y a las diez Tercia y Misas mayor. Al anochecer Rosario, continuación de la Quincena de la Inmaculada de Lourdes y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la iglesia de los Padres Capuchinos continúan los trece martes en honor de S. Antonio.

Por la mañana en la misa de ocho y al anochecer con Exposición y reserva.

## NOTAS DEL MAR

### Monumento de pasajeros

De Barcelona esta mañana han llegado: D. Manuel Alós, D. José Jofre, D. Miguel Sureda, D. Mateo Vicens, D. José Torres, D. Esteban Xamena, D. Bernardo Rosselló, D. Antonio Martínez, D. Antonio Nadal, don Salvador Real, D. Laureano Blanchart, don Mariano Pascual, D. Francisco Rosselló, don José Agustí, D. José Plana, D. Angel Guasch, D. José Torres, D. Julián Verger, D. Emilio Far y D. Manuel Pardo.

—De Alicante e Ibiza esta mañana han llegado:

D. Juan Masons, D. Vicente Noguera, don José Fiol, D. José Inglada, D. Pedro Ballester, D. Miguel Zayas, D. Pablo Coll, D. Antonio Bestamunt, D. Antonio Lacande, D. Juan Mayans, D. Margarita Such y D. Manuel Alcover.

—Para Valencia esta tarde han embarcado:

D. José Carmella, D. Francisco Vila, D. José Inglada y D. Pedro Bosch.

—De Mahón esta mañana han llegado: D. Andrés Rufat, D. José Mestres, D. Antonio Camps y señora, D. Fernando Truyol, D. Catalina Real e hijo, D. Carmen Ros, D. Antonio Cardona, D. José Cerdá, D. Diego Martínez, D. Sebastián Ferrer, D. Ramón Pol, D. Gabriel Salvá y D. José Micó.

### Entradas

De Barcelona el vapor «Balear».

De Mahón el vapor de su mismo nombre.

De Alicante e Ibiza el vapor «Cataluña».

De Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

### Salidas

Esta tarde a las 5 para Valencia el vapor «Cataluña».

### Despachados

Para Cabrera, mañana a la hora de itinerario el vapor «Ciudad de Palma».

Para Denia el laud «Internacional».

Para Rosas el laud «Catalina».

Para Izba el laud «Joven Laura».

## ESTADISTICA

### Defunciones

Día 1.—El niño Francisco Pascual Verderra, de 3 años; el niño Rafael Forteza Horrach, de 3 meses; D. Benito Sastre Ferragut, soltero, de 19 años, y la niña Catalina Grau Riera, de 13 años.

Día 2.—Doña Margarita Bonet Costa, soltera, de 24 años; D. Juan Martínez Asénico, viudo de 70 años, y la niña Isabel Piña Aguiló, de 8 meses.

Día 3.—Doña María Sagrera Mesquida, soltera, de 28 años, y doña Ana Juan Rosselló, viuda, de 72 años.

Día 4.—D. Luis Pons Moragues, soltero, de 20 años, y el niño Mateo Adrover Cifre, de 4 años.

Día 5.—D. Mateo Mascaró Serra, casado, de 71 años; D. Miguel Oliver, casado, de 63 años; y D. Pedro Pericás Guasp, casado, de 55 años.

Día 6.—D. Jaime Monserrat Tomás, viudo, de 79 años; doña Eulalia Mari Escandell, viuda, de 76 años; D. Marisno Prats Costa, casado, de 60 años; D. Francisco Oliver Alberti, casado, de 53 años; y D. Antonio Alfaro Sastre casado de 39 años.

## De Teatros

### Principal

Nada de particular y extraño, como tampoco censurable es, que los noveles autores quieran apartarse de los caminos y rutas trillados y emprender nuevos rumbos a través de los vastos y anchos campos del Ideal y de la Belleza.

Este es el afán y anhelo de todos los que comienzan las batallas exploradoras en el Arte escénico. Van en busca de nuevas orientaciones en el desierto del Arte y claro está que en estas rutas inexplorables es fácil y casi común extraviarse.

No quieren, los jóvenes autores fabricar con materias viejas, no quieren edificar sobre cimientos carcomidos, ruinosos, y claro está que la mayor parte de las veces, esas nuevas orientaciones y esos nuevos sistemas no ofrecen la estabilidad necesaria para que el edificio construido se asiente gallardo y pueda resistir los embates del huracán.

Sin embargo, el Doctor Aris, debido a su vasta cultura, ingenio y talento, ha llevado a cabo un estudio profundísimo de la Arquitectura dramática y su obra *Jerusalén*, estrenada en la noche de ayer, posee todas las condiciones exigidas: solidez, estabilidad, eufonía, profunda sensación plástica y emotiva, y intensa perspectiva estética.

*Jerusalén* no es una osadía fundamental o de sustancia, en un ambiente peligroso para la moral ciudadana, como alguien ha querido suponer maliciosamente y en detrimento de la realidad.

El caso que se plantea en *Jerusalén* no es una temeridad pueril e inconsistente, es un trozo de vida real que acontece con frecuencia en la obscuridad de la vida doméstica y quizá resolviéndose con desenlaces más fatales, más tristes y de más dolorosas consecuencias.

Es un problema que el autor desarrolla con exquisito tacto y habilidad, poniendo en evidencia su vasto ingenio y su nobilísimo esfuerzo de imaginación para alcanzar la solución adecuada, sin forzar el ambiente de la realidad.

El Doctor Aris ha sabido mantener nuestra atención y curiosidad e intensa emoción, venciendo trabas, obstáculos, inconvenientes y hasta ecstasismos teatrales.

La espontaneidad, primera condición de

to'a obra de arte, predomina en la producción del señor Aris, el cual ha huído de rebuscamientos y habilidades técnicas que en obras de consumados autores campean en el desarrollo, para producir la sensación artística deseada.

El acto primero de *Jerusalén* está escrito de mano maestra, el desarrollo es de una simplicidad y naturalismo que encantan y el final es de una teatralidad grandiosa.

«El beso amoroso que ha producido la revolución doméstica, confundiendo con las notas heráldicas del himno de la libertad que suena en la plaza!»

El público todo, arrastrado por la intensidad dramática de la situación, estalló en freneéticos y entusiastas aplausos que obligaron a que se levantase la cortina varias veces para premiar la labor magistral de los actores y especialmente la de Sr. Duse y de la Vitaliani y Doctor Aris como justa recompensa a su acierto literario y dramático.

El novel autor fue aplaudido y aclamado con entusiasmo.

En el segundo acto, hermosamente escrito y pensado, mantiene el autor toda la fuerza e intensidad dramática, si bien peca de cierta precipitación de los acontecimientos, tales como la casi rápida separación y abandono de la esposa a Don Diego y a la glacial y fría marcha de la hija Teresa para el Convento de las Carmelitas.

Los sentimientos humanos encarnados en forma de cariño y amor filial, no creemos que lleguen a esa frialdad, que ni siquiera una lágrima, un beso, un abrazo no acuden en lógico y generoso impulso, para sellar una despedida eterna que suplicante y aplastado solicita el desgraciado padre de la hija que va a encerrarse en las tenebreces de un claustro.

Aparte, esto, que en nuestro concepto podría observarse sin que el carácter del personaje perdiera su vigor dramático, el acto es de una emoción sublime y así lo entendió el público que atajó con estruendosos aplausos la labor del señor Duse que verdaderamente fué colosal.

Al caer el telón iguales muestras de aprobación y entusiasmo hacia el autor y actores se hicieron ostensibles, obligando al señor Aris a presentarse nuevamente en escena.

Para el cronista, el tercer acto, sin ser de tanta fuerza dramática y teatral como el primero y segundo, le resulta el más bellamente sentido. El desarrollo de la acción tiene lógica solución, en extremo humana, la moral ciudadana queda a salvo, triunfa el amor paterno, las aguas turbias de la pasión han rodado por el torrente de la vida y aparecen limpias y cristalinas.

Esta es *Jerusalén* que nos ofreció el Doctor Aris y bien podemos afirmar que se nos mostró como un artista de la pluma de relevantes condiciones para llegar a alcanzar la excelencia de la gloria escénica.

La traducción de la obra efectuada por el notabilísimo Director de la compañía señor Duse, está hecha magníficamente, denotando un conocimiento profundo de nuestro idioma. Tanto es esto así, que su labor la ha realizado en poco menos de diez o doce días.

Al finalizar la obra los aplausos entusiastas obligaron a levantarse el telón cuatro o cinco veces siendo aclamado el Doctor Aris y toda la compañía que ha llevado a cabo una labor titánica y a fe que el resultado no ha sido baldío.

La obra se lo merece. Vaya con entusiasmo nuestro aplauso al Doctor Aris, al que con sinceridad le alentamos para que prosiga por esa ruta del Arte seguro de nuevos triunfos.—E. V.

Hoy en matiné, se repite *Jerusalén* siendo la función a beneficio del señor Duse.

### Lírico

Las funciones populares celebradas ayer en este teatro constituyeron un éxito para la Empresa de este coliseo. La sesión vermouth tuvo un lleno y por la noche tanto en las butacas como en la entrada general había numeroso público.

En *La niña de los besos* y en *La Cesta Susana* fueron muy aplaudidos todos los artistas, y tanto los bailes de la primera como la machicha de la opereta de Gilbert, que bailaron las nuevas típles, tuvieron que repetirse.

Hoy en matiné moda a precios populares se cantará la opereta *Solidaridad de plomo* y por la noche *El amor que huey* y *El Príncipe Costo* a 34 céntimos la entrada.

Mañana en sección vermouth a las 6 y media *El cuarteto Pons*.

Por la noche se pondrá en escena *La Diva* y estreno de la zarzuela cómica en dos actos original de los hermanos Quintero, música de Amadeo Vives titulada *Antes la Risueña*.

Tenemos de dicha obra, las mejores referencias; el asunto de la misma es sencillo en extremo; una moza toda alegría, ingenio y traviesa, que con la miel de su sonrisa y el acicate de su alegre charla y picarescas miradas trae reventuos a los jóvenes que en estado de merced conviven en un lugar en donde huyendo de su celoso novio viene a refugiarse Anita desde Sevilla.

El diálogo es chispeante y vivo como todo lo que procede de la pluma de los ilustres sineteros y para la obra ha compuesto una inspirada partitura el maestro Vives.

## EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 754 milímetros.  
Termómetro (a las 9 m.), 13. ct.  
Máxima al sol, 20 id.  
Máxima a la sombra, 18 id.  
Mínima a cubierto, 10 id.  
Mínima a descubierta, 9 id.

Temperatura media de ayer, 14.  
Temperatura media correspondiente al mes, 15.  
Diferencia, 1 en mas.

Dirección del viento N.  
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 9 Kg.  
Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 180.

Lluvias en 24 horas o litros por metro cuadrado, 0.  
Ascenso del barómetro en 24 horas o milímetros, 0.  
Evaporación en 24 horas, 4 id.

Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación) 67.  
Descenso del barómetro en 24 horas 1 milímetros.  
Tensión del vapor 7.

### Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé FUSTER  
Plaza del Rastrillo 8, y Colón 9.  
Instalaciones eléctricas, Sanitarias, Bombas, Motores y Pararrayos.  
Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.

### Zonas Españolas

del Norte y Sur de Marruecos

De venta en la Librería Tous

## Barquete conservador en Andraig

Un acto de importancia para la política de este pueblo, fué el que tuvo lugar el domingo día 6 en el Círculo Conservador de esta villa.

Los conservadores de aquí, con el fin de estrechar más sus relaciones entre sí y patentizar de una manera evidente el perfecto acuerdo que existe con el comité de Palma, se reunieron en fraternal banquete en número de más de un centenar.

En el espacioso salón adornado con esquisito gusto, resaltaban en sitios preferentes y sobre artísticos escudos forrados con las banderas española y mallorquina, los retratos de S. M. Don Alfonso XIII y el de don Antonio Maura. Flores en gran cantidad, plantas y hojas de palmera, reunidas en pintorescos grupos, rodeaban la mesa en forma de arco, que ocupaba el centro del salón. El menú confeccionado por el conocido e inteligente cocinero don Gabriel Catalá (a Rico) satisfizo en gran manera a los comensales tanto por la buena condimentación de todos los platos como por su abundancia y elegancia en su presentación, demostrando una vez más su completo dominio en el arte culinario.

La presidencia estaba ocupada por don Mateo Bosch jefe local del partido, teniendo a su derecha a don Enrique Sureda y a don Juan Aguiló y a su izquierda, don José Socias y don Juan Massanet, personalidades que asistieron como representantes del comité provincial del partido.

Al iniciarse los brindis tomó la palabra don José Socias, que con la elocuencia que le caracteriza, dirigió afectuoso saludo a los reunidos, en nombre suyo y de los otros compañeros del comité de Palma, que por circunstancias especiales se habían visto imposibilitados de poder asistir. Afirmó que tanto aquí como en Palma sufrían el pesado yugo de 3 años y medio de dominación liberal, dominando más por la fuerza que por convicción. En galanes frases dedica un caluroso recuerdo a su jefe don Antonio Maura al cual, sobre la prensa y en mítins, se le combate su obra patriótica. Promete en nombre propio y en el del comité que representará, su incondicional apoyo para todo lo justo y necesario de los conservadores de aquí.

A continuación habla don Enrique Sureda, saluda a los conservadores de Andraig en nombre de don Juan Aguiló y de don Francisco Socias por el apoyo prestado en las últimas elecciones provinciales. Se congratula de que exista en Andraig en contra de lo que se figuraba, un verdadero y sano partido conservador, pues ve reunidos a muchos y valiosos elementos capaces de sostener una agrupación política. Declara que su venida ha tenido por objeto disipar ciertas nebulosidades que se creía existían y fundamentar la jefatura local en la persona de don Mateo Bosch. Hace iguales ofrecimientos que su compañero señor Socias.

Como final dirigió la palabra a los reunidos don Mateo Bosch. Desea cariñosos saludos a sus dignos compañeros presentes y los hace extensivos a los que no han podido asistir en contra de sus deseos.

Agradece las buenas disposiciones de apoyo para lo justo y equitativo que les ofrecen los de Palma, asegurando que la política conservadora de Andraig en contra de lo que se dice, ha tenido siempre entrañas. En nombre de todos acaba su misión al comité de Palma y en prueba de lealtad da un abrazo al señor Socias como señal de pacto firmado.

Aplausos calurosos resonaron al terminar los oradores.

Los comisionados de Palma después dieron una vuelta por el pueblo acompañados por don Martín Enseñat, don Gabriel Bosch, don Antonio Reus y demás personalidades del partido conservador de aquí, quedando nuevamente complacidos del cariñoso recibimiento de que habían sido objeto.

Jaime Bosch.

## GACETILLAS

Circular.—Por la Dirección general de Telégrafos se ha enviado una circular a todas las estaciones de telégrafos, donde se funciona con aparatos Hughes, encareciendo el más especial cuidado en su limpieza y conservación, para que estén en perfecto estado de funcionamiento, a fin de evitar los errores que pudieran cometerse cuando su impresión no es perfectamente clara, sobre todo en los telegramas de lenguaje convenido, donde las alteraciones de letras dan lugar a lamentables confusiones.

Ganado.—El vapor correo de Barcelona llegado esta mañana ha sido portador de 35 cabezas de ganado vacuno.

El correo de Alicante también ha sido portador de 879 cabezas de ganado lanar para el abastecimiento de esta ciudad.

Desinfección.—Con la lancha «Clayton» de la Sanidad puerto esta mañana han sido desinfectados los ranchos del vapor «Mahón», llegado esta mañana de la ciudad de su mismo nombre.

El «Ciudad de Palma».—A causa del mal tiempo ayer tarde suspendió su salida para este puerto el vapor «Ciudad de Palma» correo de Cabrera.

Dicho vapor ha llegado esta mañana a primera hora.

El «Mallorca».—Noticias recibidas de Ibiza dan cuenta de que a causada los últimos temporales el vapor «Mallorca» embarrancado en La Llosa de Santa Eulalia, se ha hundido no dejando ver sobre la superficie del mar, más que el tope del palo trinquete.

El «Miramar».—Dicho buque ha llegado esta mañana a Barcelona a las 6.

Suscripción de Obligaciones.—Tenemos noticias de que las Obligaciones suscritas hasta el día de hoy, para la construcción del ferrocarril de Palma a Santañi, alcanzan ya la crecida suma de 1.225, lo cual prueba el entusiasmo con que el capital de Palma ha acogido el proyecto de la nueva línea.

Extractos.—Para su inserción en el Boletín Oficial han sido remitidos los extractos de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Villa-Carlos durante el primer trimestre del año actual.

Subasta.—El día 25 del corriente mes se celebrará una subasta para adquirir los artículos de comer y beber para el Hospital militar de esta plaza.

Multa.—Por disposición del señor Alcalde, ha sido multado con 50 pesetas, un individuo que guiando un carrón transitaba en dirección contraria por una de las vías laterales del paseo del Borne y al ser requerido por un guardia municipal se negó a obedecerle maltratándolo de palabra.

Concurso.—En el Boletín Oficial se insertan las condiciones que han de regir e

el concurso abierto para contratar la instalación en la Diputación de la calefacción central mediante agua caliente.

Citación.—Por el Juzgado del distrito de Inca se cita a los herederos de D. Pedro M. Seguí Beltrán, procurador que fué de este Juzgado e interesado en una parte de la herencia de doña Francisca Vanrell y Prozenal.

Cuentas.—El Ayuntamiento de Inca, tiene expuestas al público las cuentas municipales correspondientes al año 1912.

Requisitoria.—Por el teniente instructor, D. Bernardino Bonet se llama al recluta del Regimiento de Inca Rafael Perelló Ramis.

Recompensa.—El Ayuntamiento de Inca ha abierto un expediente para otorgar una recompensa a los vecinos Andrés Martí Mir y Jorge Truyols Llopart por los auxilios prestados a dos obreros que quedaron asfixiados en una letrina, el día 24 de agosto próximo pasado.

Actas.—El Ayuntamiento de Mahón ha remitido para su inserción en el Boletín Oficial las actas de las sesiones correspondientes al mes de marzo.

Reunión.—Esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de reforma interior de Palma.

Los reunidos han cambiado impresiones no habiéndose tomado hasta la hora de cerrar la presente edición ningún acuerdo.

Boletín.—Hemos recibido el «Boletín de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación» de esta ciudad, el cual contiene los siguientes trabajos.

Memoria de los trabajos realizados por esta Cámara durante el año 1912.

Sesiones de la Cámara: Extracto de las actas de las sesiones celebradas el 13 y 22 corriente.

Sección Oficial.—Ministerio de Marina: Real decreto sobre gallardetes y banderas que habrán de usarse en los sucesivos buques mercantes.—Ministerio de Fomento: Resolución referente a las denominaciones de Cámara de Comercio, Industria y Navegación; de Comercio e Industria; de Comercio y Navegación, o simplemente de Comercio o de Industria.

Información Comercial.

Noticias.

Comunicaciones útiles.

Anuncio del Patronato de la Escuela Superior de Comercio indicando las condiciones que debe reunir el aspirante a que se le coste la carrera de Profesor Mercantil acordado por esta Cámara.

Precios corrientes en Mallorca.

Cumplimiento Pascual.—Don Aurelio Vilasuso Reyes, Jefe de la Prisión Correccional de Baleares ha tenido la atención de invitarnos a los actos religiosos que con motivo del cumplimiento Pascual de los presos, se celebrará en la Capilla de dicho establecimiento el día 10 del actual a las 8 de la mañana.

Por solo un Real se puede comprar 118 kilo de Maite Kneipp. Esto es muy importante y digno de tenerse en cuenta por todas las señoras, quienes en los tiempos de carestía que atravesamos, no vacilarán en recurrir a nuestro excelente y económico producto. Hágase la prueba y se verá que el resultado satisface aun a los más exigentes.

Tomando el Serobiol aumenta el apetito, el peso y la resistencia muscular.

HERPES. Se curan pomada BOSCH.

Nuevo servicio para los turistas.—EL CLUB MALORCA. Véase 4.ª página.

gión

DBYÁ
a mejor vida
a en esta villa,
ue había cumios,
cabiéndoc
carciar en sus

de rezado el
fue conducido
a dicho acto

Homar.

er

Sóller:
Fomento del
encia carta a
Francisco Ber-
a los bocetos
ón Lull, con
n de la «Ca-
ra dar satis-
erzonas que
a conocer lo
mejora, que
arquina como

ido gustoso,
óxima sema-
nariamente
Consistorial
de la Consti-
tucionalmente
ocarril, y del
amente en el

o tuvo su pri-
do ofeón de
iendo sido
por la Sec-
e de de
nio Rotger y

semanalmen-
la banda in-
ueron obse-
que verifica-
r y algunos
de la socie-

hacia el La-
lo alto de la
onde meren-
el faro y la
y de haber
antáneas de

piñero don-
ña Antonia
frés Isern; y
ancisca Coll,
nyol.

sta las fincas
para ello la
a de este
de esta Ca-
diante pajas
ada de tales
de las fincas
ce la acep-

planta baja y
zana de esta
y teniendo
a, en la del
Espartería y

o
a calle de la
sistente en
y existiendo
otras depen-

o sita en la
dese sin nu-
mero 40.
resuelo in-
esta repe-

o algarfas,
de la Herre-
Capital. La
en el portal
de el portal
Reciende de
Basta consta
tendencia a
3 y consta

o piso y por-
deposito de
Bellver, te-
le 1460 me-

o e Conserje
del «Velo»
de las
cretaría de
ción, Borae.

o aff
medias
Colón.

o LO
cal, sin mo-
procedi-
STITUTO

o MA
al

o terías nú-
de venta,

o 338 al 40,
195 al 97,
03, 11.333

o no
al

o ierro
largo por

o ra informes
Lírico.

PAÑERIA Y SASTRERIA

Para vestir bien y con elegancia

ALABERN y C.ª

Cerverols, 10 y 14.—Palma de Mallorca

Herniados, Trencats--Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, D. Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, única, mente el próximo sábado día 12 de Abril en la fonda de El Vapor, calle de Verí 19, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo-contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consultad siempre a dicho especialista. No dejéis de visitarle y tened presente que únicamente el día 12 de Abril estará en Palma en la fonda de EL VAPOR. Los que no aprovechen ese día tendrán que dirigirse al Consultorio de Barcelona, Unión 17.

Teatro Lírico. MAÑANA ESTRENO

ANITA LA RISUEÑA

de S. y J. Alvarez Quintero y el maestro Vives

Horrible asesinato en Ibiza

El miércoles a las diez y media de la noche se registró un asesinato en esta ciudad que impresionó hondamente a todos estos vecinos.

El empleado de consumos Dámaso Hormigo asesinó villanamente al honrado joven Rafael Arabí apodado «Casalls».

El hecho

Tuvo lugar detrás del Teatro Pereyra en cuyas cercanías está situada una de las casetas de consumos.

El desgraciado Arabí salía de casa la novia y se iba en dirección al atadero de Caballerías a dar de comer a un caballo que había adquirido hacía cosa de un mes, y a lo que parece, disputaron él y el consumidor sobre si había entrado de matute días antes una garrafa de licor.

Los vecinos oyeron tres detonaciones de arma de fuego y acudieron al lugar del suceso viendo al desgraciado Arabí tendido en el suelo completamente ensangrentado, y que decía «me ha matado». Al preguntarle quién había sido, contestó casi sin poder articular palabra «Hormigo, el consumidor».

Seguidamente fué conducido al dispensario de la «Cruz Roja» en donde fué curado de primera intención por el médico don Antonio Serra Guasch, el cual dijo que había entrado en el período agónico y que los auxilios de la ciencia eran inútiles. Efectivamente a los pocos momentos falleció. El cuerpo del malogrado Arabí presentaba dos grandes heridas con orificios de entrada y salida.

La noticia circuló rápidamente por la ciudad y acudieron a la «Cruz Roja» infinidad de curiosos. En seguida de llegar el Juez interino señor Palau, fué conducido al cadáver al hospital en donde al día siguiente le fué practicada la autopsia.

El hecho no fué presenciado por testigo alguno, lo cual hace que resulte muy difícil poner en claro este sangriento suceso. El asesino dijo en sus declaraciones que únicamente había hecho un disparo.

Es verdaderamente bochornoso que por una cosa de tan poca monta se quite la vida a un hombre. El pueblo está indignadísimo contra este vil atentado y piensa organizar mañana una manifestación de protesta al verificarse el entierro.

El muerto

Se llama Rafael Arabí Escandell «Casalls», cuenta unos 27 años de edad, muy conocido por ser el dueño del popular café «La Maravilla».

El agresor

Llámaso Dámaso Hormigo Josefa, natural de Madrid. Cuenta 53 años de edad y por haber cumplido la edad reglamentaria pasó a Palma hace unas dos semanas para pedir el retiro, pues era carabiniere. Estaba empleado en los consumos desde hace unos días.

Manifestación imponente

El entierro

El entierro de la víctima tuvo lugar el viernes por la mañana, poniéndose bien de manifiesto las generales simpatías que de gozaba el finado y la indignación que cundía en el ánimo de estos habitantes por el terrible asesinato de que fué objeto.

Sobre el féretro que fué llevado en hombros, a pesar de la negativa del señor Alcalde por cuyo motivo fué estrepitosamente silbado, lucían tres hermosas coronas que dedicaron a su memoria los amigos y la familia.

Cuando la manifestación compuesta de más de cinco mil personas, llegó a la Plaza de la Constitución y se dieron cuenta los manifestantes de que el Alcalde permanecía debajo de la rampa del Rastro en unión de la guardia civil, empezaron a gritar abajo el odioso impuesto de consumos! y silbidos dirigidos al Alcalde por haber adoptado aquella medida tan enérgica por una cosa tan sencilla e insignificante, cual es la de llevar en hombros el cadáver.

Frente al felato de consumos se dieron mueras! y fué apedrada la administración, por ser la única casa que permanecía abierta, pues todas las tiendas y comercios cerraron en señal de protesta.

El «Universo»

El «Universo» califica de bochornoso el espectáculo que dieron ayer los consejeros adictos al Gobierno.

Ninguno de estos señores, añade, sabía lo que defendía por la razón de que se habían impuesto, sucediendo que los mismos que votaron la enmienda que presentó el señor Herrero confesaban en las conversaciones privadas que aquello era un disparate.

El «Imparcial»

Comentando el «Imparcial» el dictamen del Consejo de Instrucción Pública dice que el carácter obligatorio que se ratifica en el dictamen, de la enseñanza de la doctrina, es consecuencia indeclinable de los preceptos, vigentes, que el Gobierno no podía modificar, pues la excepción que establece en favor de los padres que no profesan el catolicismo no deja de constituir lo ya estatuido en la Constitución española.

En el matadero

A las dos de la tarde, hora en que se abre

banzas. El teniente señor García con un cabo y dos parejas, defendieron admirablemente la caseta del felato, que está situada en la calle Conde Rosellón; pero tan excelsa fuerza no pudo repartirse entre las pocas casetas, y mientras la susodicha fuerza defendía la de la calle Conde Rosellón los demás manifestantes echaban las otras casetas al mar.

Fuerzas de Infantería

Con objeto de evitar abusos y prevenir desórdenes que muy bien hubieran podido ocurrir durante la noche, el alcalde pidió al Gobernador militar de la Plaza un piquete de Infantería, cuyos servicios, afortunadamente no fueron necesarios. Se montó guardia en la Casa Consistorial y se aumentó la de la Cárcel.

Detalles curiosos

Las mujeres eran las más entusiastas de la abolición; con frecuencia se veían algunas que arrojaban desde los balcones, hachas a los manifestantes para poder destruir mejor las casetas.

Otro de los detalles que prueba lo excitados que estaban los ánimos fué el de un muchacho pobre que encontró entre los escombros de una caseta, cuatro duros y los arrojó al mar diciendo: «No quiero dinero de consumos» dinero tan odiosamente adquirido.

De los pinchos que usan los consumidores se hacían aros que los chiquillos se complacían en echar al mar.

En el Ayuntamiento.—Sesión inaugural.

El Ayuntamiento celebró ayer tarde sesión extraordinaria con objeto de tratar del Impuesto de consumos, acordándose admitir la dimisión de la actual empresa y administrar dicho arbitrio por su cuenta y riesgo.

Estado actual

Ayer fué reconcentrada la guardia civil de toda la isla con objeto de custodiar a los consumidores que permanecen en el sitio que antes tenían las casetas con un guardia a cada lado.

«La población continúa tranquila como si no hubiera sucedido nada anormal.

Manuel Pineda.

Ibiza 6-4-13.

POR TELEGRAFO

Ecos varios

Para las víctimas de la campaña de Melilla

Madrid 8 (2'15 m.)

Orense.—La Junta de Damas ha entregado hoy al Gobernador Militar 5.000 pesetas con destino a las familias de las víctimas de la campaña de Melilla.

Dicha cantidad se repartirá entre cinco familias de esta población.

Sorprendida por el tiempo

Ferrol.—Navegando a la altura de Newcastle la goleta rusa «Zerzons» fué sorprendida por un fuerte temporal.

Un golpe de mar arrebató al piloto Alexander Berneil el cual pereció ahogado.

El capitán dió cuenta del suceso a las autoridades de marina.

Nueva cura

Madrid 8 (11 m.)

Se ha hecho una nueva cura al novillero «Matapozuelo», encontrándole los médicos en igual estado de gravedad.

A última hora de anoche se inició una ligera mejoría, dentro de la gravedad.

Preparativos para la botadura

Ferrol.—Se construye adosada a la proa del «Alfonso XIII» una tribuna desde donde S. M. presenciará la botadura.

En el centro de la sala del astillero se mostrarán copias miniaturas de las turbinas que llevan los acorazados.

Dichos modelos se ofrecerán al Rey.

LA POLITICA

Nueva reunión del Consejo de Instrucción Pública.

Madrid 8 (2'15 m.)

A última hora de la tarde el señor conde de Romanones ha dicho que mañana se reunirá nuevamente el Consejo de Instrucción Pública para conocer los votos particulares de los señores Amós y Sanz Escartín.

Hasta el miércoles, quizás, dijo el señor conde, no remita el Consejo de Instrucción el expediente al Gobierno. Luego se estudiará todo y se procederá a la redacción del decreto, teniendo en cuenta las aspiraciones de todo el partido liberal.

Maura convocará a los exministros conservadores.

Esta tarde se ha dicho que el señor Maura se propone convocar a los exministros conservadores para exponer la conveniencia y solicitar del Gobierno la inmediata apertura de las Cortes para discutir el acuerdo del Gobierno sobre enseñanza.

Banquetes

Madrid 8 (11 m.)

El Presidente del Consejo señor conde de Romanones obsequiará hoy con un banquete a la mesa del Senado.

El sábado dará otro en su palacio al Nuncio apostólico.

El «Universo»

Madrid 8 (11 m.)

El «Universo» califica de bochornoso el espectáculo que dieron ayer los consejeros adictos al Gobierno.

Ninguno de estos señores, añade, sabía lo que defendía por la razón de que se habían impuesto, sucediendo que los mismos que votaron la enmienda que presentó el señor Herrero confesaban en las conversaciones privadas que aquello era un disparate.

El «Imparcial»

Comentando el «Imparcial» el dictamen del Consejo de Instrucción Pública dice que el carácter obligatorio que se ratifica en el dictamen, de la enseñanza de la doctrina, es consecuencia indeclinable de los preceptos, vigentes, que el Gobierno no podía modificar, pues la excepción que establece en favor de los padres que no profesan el catolicismo no deja de constituir lo ya estatuido en la Constitución española.

La única novedad es que los padres católicos pueden sustraer a sus hijos de la enseñanza de la religión; si es católico indiferente no se preocupará el maestro y seguirá siendo el educador de la religión y este caso será el que más abunde; si es católico fervoroso se cuidará de inculcar a sus hijos una fe profunda y eficaz.

Enterando a Romanones

Los Sres Requero, Daniel López y Vincenti estuvieron anoche a enterar al Sr. conde de Romanones de lo acaecido en el pleno del Consejo de Instrucción Pública, aunque por telegrama ya le había informado el Sr. López Muñoz.

El Sr. conde de Romanones se mostró satisfecho del resultado obtenido sobre todo del ejemplo de unión y disciplina dado por los liberales.

Acercá de la redacción del decreto dijo que sería el resultante del dictamen emitido por el Consejo de Instrucción Pública y de cuanto en él aconteció.

Sucesos y desgracias

Un rayo en una iglesia

Madrid 9 (9 n.)

Zaragoza.—En el pueblo de Villalba cayó un rayo sobre el campanario de la iglesia.

Destrozó la cúpula y algunos ventanales del templo.

Un incidente

Plasencia.—Al ir el viático al Hospital, el cura se encontró en el trayecto a un soldado de la zona el cual saludó militarmente el paso del cortejo.

El sacerdote se dirigió al soldado, quitándole el gorro.

La autoridad militar entiende en el asunto.

Pueblo excitado

Castellón.—El pueblo de Alzamorá continúa excitado.

Se recogen firmas para que se traslade al párroco que impidió al batallón infantil que celebrase la jura de la bandera.

Concentración de la benemérita

Cervera.—Se ha reconcentrado la benemérita por temor de que se altere el orden al presentarse el agente del fisco.

La enseñanza del Catecismo

El Consejo de Instrucción

Madrid 7 (9 n.)

En la sesión del Consejo de Instrucción pública que hoy se ha celebrado, doña Carmen Rojo defendió su adición al dictamen.

Se pasó a votación, siendo desechada.

El señor Allendesalazar presentó una proposición pidiendo que el asunto se lleve y se discuta en el Parlamento.

También este voto fué desechado.

Se acepta una enmienda del Sr. Herrero en la que propone se exceptúen del estudio del Catecismo y de la Historia Sagrada a los niños cuyos padres no profesan la religión católica o aquellos que aunque la profesen así lo deseen, comprometiéndose a darles esta enseñanza ellos mismos.

Después de intervenir en el debate la señora Pardo Bazán y los señores Bergamín, Bugallá, Labra y Azcárate, se procede a la votación.

Se aprueba por 31 votos contra 20 el dictamen que queda redactado en la siguiente forma:

La enseñanza de la religión establecida en las escuelas seguirá dándose en la misma forma que al presente; quedan exceptuados de recibirla los hijos de los padres que profesen religión distinta de la católica y los que aun siendo católicos expresen el deseo de que no se les dé la enseñanza oficial, comprometiéndose a proporcionar por su parte la enseñanza de la religión.

El conde de Romanones muestra su extrañeza al Rey

«El Diario Universal» dice que al despa-

char esta mañana el señor conde de Romanones con S. M. el Rey, manifestó al Monarca que había visto con disgusto y extrañeza el documento que le han dirigido los Caballeros de las órdenes militares, no solamente por encontrarlo injustificado y extemporáneo pues aun no se conoce la solución que el Gobierno someterá a la real firma, sino también por algunos de los nombres que lo suscriben.

Una conferencia

Madrid 8 (2'15 m.)

En la tarde de hoy en el Hotel Palace dió una conferencia el señor Fernández Prida, sobre el carácter obligatorio de la enseñanza del Catecismo en las escuelas, su valor legal y si puede reformarse por Real decreto.

El conferenciante censura duramente al Gobierno, el cual pidió dictamen al Consejo de Instrucción sin previo aviso.

Niega que exista problema alguno en la práctica de la doctrina, pues no hay perjuicio para nadie.

Cita textos legales y constitucionales. Afirmó que se pretende abrir una lucha al laicismo en las escuelas.

Sostiene que no puede hacerse la reforma por R. D. y termina diciendo que se quiere desmoralizar la enseñanza y atentar contra el espíritu y la letra de la Constitución.

El conferenciante fué ovacionadísimo por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

Cuestiones obreras

Huelga solucionada

Madrid 7 (9 n.)

El Gobernador del Huelva ha comunicado al ministro de la Gobernación que ha quedado satisfactoriamente resuelta la huelga de Riotinto, acordando que mañana entren todos los obreros al trabajo a excepción de cuatro de ellos que quedaron suspensos de trabajo y jornal durante cinco días y el que dió origen a la huelga no entrará en trabajos hasta pasados quince días.

Mita y manifestación

Madrid 8 (2'15 m.)

Ferrol.—Al terminar el mitin contra el maestro de talleres Pérez Salanán Zabalza unos 6.000 obreros organizaron una manifestación de protesta que se dirigió al Ayuntamiento, pidiendo que se le despidiera de lo contrario se declararían en huelga.

Un proyecto de ley

Madrid 8 (11 m.)

El ministro de la Gobernación señor Alba se propone tan pronto como dictamine la comisión presidida por el señor Azcárate sobre la huelga de Riotinto, estudiar un proyecto de ley para llevarlo a las cortes así que se reúnan, a fin de evitar en lo sucesivo conflictos análogos.

La guerra en los Balkanes

El acuerdo de la tríplice.—El bloque de los montenegros.

Madrid 7 (9 n.)

Londres.—Se cree que después del acuerdo entre las potencias que componen la tríplice, las instrucciones enviadas al comandante inglés de las fuerzas navales que se haga el bloqueo de las costas montenegrinas si en el plazo de tres días Montenegro no ha satisfecho la nota de las potencias.

El bloque comprenderá además la detención de los navios que transporten material de guerra y la prohibición de desembarcar municiones.

El proyecto de reforma de los armamentos.

Madrid 7 (2'15 m.)

Berlín.—En la Cámara de los diputados se ha puesto a discusión el proyecto de reforma y aumento de los armamentos.

El canciller expone que el proyecto es imprescindible, pues en caso de una guerra europea, probablemente participaría de ella Alemania.

Recuerda que en la reciente tensión austro-húngara se trató de ejecutar las decisiones de las potencias relativas a la resistencia provocativa de Montenegro.

Explica la actitud recíproca de las potencias para con los Estados balcánicos y dice que los acontecimientos éstos pueden llegar a turbar las relaciones de los gabinetes europeos.

Afirma que el caso de una conflagración europea debido a la expansión del elemento eslavo, perjudicaría grandemente a los alemanes.

Las relaciones ruso-alemanas son por ahora amistosas. Nosotros no procuraremos la guerra y si daremos toda clase de facilidades para atenuar la tensión austro-rusa.

Después dijo que las relaciones franco-alemanas son buenas y no cree que nadie ahora quiera la guerra.

Termina elogiando la organización del ejército francés y ruso los cuales se reorganizan rápidamente. Alemania en caso de guerra, tiene que defenderse por ambos lados y claro está que por ello debemos aumentar nuestra fuerza, aunque queramos la paz; pero para el momento de la guerra es natural que deseemos vencer.

De todos los escaños salen entusiastas aplausos, excepto de los socialistas que prorrumpen en silbidos.

De Marruecos

El general Alfau.—Cañonero

Madrid 8 (11 m.)

Ceuta.—Procedente de Tetuán llegó el general Alfau el cual marchará mañana a Madrid.

Ha fundeado el cañonero «General Concha».

Burguete enfermo

Melilla.—Hallándose gravemente enfermo en Tisafar el coronel Burguete, el general Jordana dispuso que se enviara un automóvil para conducirlo a la plaza, como así se hizo.

El señor Burguete es muy visitado.

Tiroteando a unos bandoleros

Melilla.—Fuerzas de policía tirotearon ayer en la región de Cebrá a una partida de ban-

doleros y merodeadores, causándoles varias bajas.

Los foragidos huyeron.

La policía salió sin novedad del accidente.

Desde Barcelona

Huelga de Mataró

Madrid 7 (9 n.)

Barcelona.—En Mataró se han declarado en huelga 300 obreros del campo.

La benemérita cuida de que no se altere el orden.

Los huelguistas recorren la población en actitud pacífica.

Ultimas Noticias

Los turcos sorprenden a los búlgaros

Madrid 8 (2 l.)

Constantinopla.—Los turcos sorprendieron anoche a las tropas búlgaras en Yalas, cerca del mar Marmara.

Los búlgaros tuvieron 485 muertos.

Estas noticias son de referencias turcas.

Aviador muerto

Saigun.—El aviador francés Mr. Vermin se cayó, matándose.

Viaje de un Comité de comercio

Madrid 8 (2 l.)

San Sebastián.—En el sudestremo pasará con dirección a Portugal y Marruecos, en viaje de estudio, una delegación del Comité de Comercio e Industria y Agricultura, de París.

Se detendrá en Madrid para procurar estrechar las relaciones comerciales y para bajar en pro de los tratados que beneficien ambos países.

El Papa, enfermo

Madrid 8 (2 l.)

Roma.—El Papa ha recaído en su enfermedad.

Ha vuelto a sentir fuerte calentura.

# Resfriados, pulmonías, catarro pulmonar asma, bronquitis, tos, tisis, etc., etc.

En el tratamiento de las enfermedades del pecho empleábase hoy día los Petos Yodo Farma...  
Fortalecen el aparato respiratorio, impiden el desarrollo de gérmenes morbosos y evitan los perniciosos efectos en el aparato pulmonar de bruscos cambios de temperatura, siendo la salvación de cuantos sufre o estén predispuestos a sufrir alguna de sus enfermedades.—Esta es la opinión de los médicos más eminentes.

Depósito central: J. URIACH y C.ª, BARCELONA

## La Agencia de Turismo CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

Se complace al inaugurar sus servicios, en ofrecer al público la exclusiva de los  
**FORFAITS MAROTO-VIDAL**

para realizar de una manera económica y con toda clase de comodidades la más amena excursión de la isla

**Palma - Sóller - Deyá - Miramar**  
y regreso, comida inclusive

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 1

Por grupos de 5, á 13'50 pesetas por persona
» » » 4 » 15'00 » » »
» » » 3 » 17'50 » » »
» » » 2 » 22'50 » » »
» un solo individuo » 40'00 » » »

PRECIO DEL FORFAIT NUM. 2

Por grupos de 5, á 10'50 pesetas por persona
» » » 4 » 11'50 » » »
» » » 3 » 13'00 » » »
» » » 2 » 16'00 » » »
» un solo individuo » 25'00 » » »

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá y Miramar, pudiendo á elección comer en el hotel LA MARINA, ó de fiambré en Miramar

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.  
Para más detalles.

**CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10**  
De ocho y media á una y de tres á siete tarde

### Máquinas

Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

**DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL**  
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.  
Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

## SINGER

Todos los modelos a  
Ptas. 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado  
que se da gratis

### para coser

COMPANÍA SINGER

DE

MÁQUINAS PARA COSER

Establecimientos para la venta

en la provincia de Baleares

PALMA: Calle Jaime II=4.

MAHON: Calle Nueva=32.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales

### VENTA DE SOLARES

Se venden en porciones ó en total como convenga, unos dos mil metros de solar situado en el Ensanche frente a la Escuela Graduada. Informarán Platería 47, tienda.

### Venta de una casa

En Son Roca de la Vileta hay una para vender, tanto a plazos como al contado, tiene cochera, agua en abundancia, huerto y jardín.  
Para informes, Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia 10—Palma.

### Finca rústica

Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada muy cerca del Puente Romano.  
Informarán, Centro de Anuncios.

### Véndese

Algunos muebles nuevos de una familia que se retira para América, calle Jaime II, número 53, piso segundo.

### Fuera canas

Desaparecen como por encanto con el uso del

### Agua Virginal Progresiva

No mancha el cutis ni la ropa. Exento en absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia nociva.

### Precio del Frasco: 3'50 pesetas

De venta en la Droguería de Miguel Bestard, plaza de la Cuartera 2 y 4 y Esplanada 1 y 3 y en la Sucursal calle de San Miguel 9—Palma.

### CHAUFFEUR

hien entndido en el manejo de automóviles de cualquier marca, se ofrece para particular ó Garage. Informarán, Luz—19.

### Embalador de muebles

Se colocan y embalan muebles a precios económicos, Carpintería de Jaime Marroig, Olmos, 125.

**Artritis  
Dolores  
Reumatismo  
Gota**

**Turbaciones de la Circulación**

## CURACIÓN RADICAL

POR EL

### Depurativo Richelet

**PURIFICADOR  
REGENERADOR** de la SANGRE

DE VENTA  
en todas las Droguerías  
Y PRINCIPALES BÓTICAS DE ESPAÑA

Depositorio general para toda España:

**Don Francisco LOYARTE**  
San Ignacio Loyola, 9 — SAN SEBASTIAN  
Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

### Servicios de la Comp. Transatlántica de Barcelona

Lineas de Buenos Aires—El día 11 del Abril saldrá de Barcelona el 19 de Málaga y el 15 de Cádiz el nuevo y magnífico vapor INFANTA ISABEL DE BORBON (viaje de inauguración) directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de New York, Cuba y Méjico, (servicio del Mediterráneo)—El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor BUEYO; AIREB, directamente para New York, Habana, Veracruz y Méjico.

Linea de Cuba y Méjico (servicio del Norte de España)—El día 17 de Abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Gortala el vapor directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también por los convencionales para camarotes de lujo.

Linea de Venezuela Colombia—El día 10 de Abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MANUEL CALVO directamente para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Santiago), Habana, Puerto Limón y Colón de donde sale el vapor el 18 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, pero cuyos puertos admite pasaje y carga en billetes y conocimientos directos. También carga para Marselha y Coró, con trasbordo en Orizaba y para Cumana, Guayra y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas—El día 5 de Abril saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias el vapor C. DE BIZAGUIRRE, directamente para Génova, Parí, San Sebastián, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Canarias y Fernando Póo—El día 2 de Abril saldrá de Barcelona, el vapor CIUDAD DE CÁDIZ con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz directamente para Tenerife, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo al 5 haciendo las escalas de Canarias y de la península indias en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**Avisos importantes**

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 20 por ciento en los fletes de determinados artículos. De acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Mustarros que le sean entregados y de la colocación de los artículos á cuyo valor, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Información en Palma los señores Jaime M. Graada S. en C.ª, Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales

## Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

### Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:

Navigazione Generale Italiana:

id. id. id.

La Veloce:

Navigazione Generale Italiana:

id. id. id.

Lloyd Italiano:

DUCA D' AOSTA, 3 Abril.  
RE VITT RIO, 10 Abril.  
DUCA DI GENOVA, 17 Abril.  
REGINA ELENA, 24 Abril.  
DUCA DEGLI A-RUZZI, 1 Mayo.  
PRINCIPE UMBERTO, 8 Mayo.  
PRINCESSA MAFALDA, 15 Mayo.

COCINA LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad 3.  
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

## Linea PINILLOS

Linea de la América del Sur  
Servicio rápido y de gran lujo  
para Montevideo y Buenos Aires  
SALIDAS DE BARCELONA

INFANTA ISABEL, 15 Marzo.  
VALBANERA, 8 Abril.

CADIZ, 27 Abril.  
INFANTA ISABEL, 15 Mayo.

Estan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camarotes de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se sirve en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Teléfono Marconi.  
Para más informes dirigirse a los señores Planas, Pisá y Compañía, S. G. San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

## Lloyd Sabaudo

El día 20 de abril saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha

Tommaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Teléfono Marconi.

**SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS**

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa

**Cocina Española**

El día 18 de Mayo saldrá para el mismo punto el vapor de gran marcha

Principe di Udine

Para informes en Palma, calle del Mar, número 49—1.ª

## Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE EXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona plaza Real 1, Farmacia del Globo.

## HERPES - ESCROFULAS - TUBERCULOSIS

con decaimiento de fuerzas ó inapetencia

### La Sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoresales e infecciosas.—Por el uso véase el prospecto.  
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo,—plaza Real 1.

## Conservación ó higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

### MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU

Su uso blanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literata.

## SEÑORAS:

Si desean comprar bueno y barato, sin engaño, aprovechen estos

### Ultimos dias, no hay prórroga

por quedarse todas las existencias una importante casa de esta capital

### BLUSITAS

Encaje inglés, Delantales fantasia, Sábanas hilo, Toallas rusas, Estores tul, Cubre camas, Medias fantasia, Calcetines, Retajos de gran gusto, Paraguas, etc., etc.

Retales en puntillas y bordados, Sábanas confeccionadas, buena clase, a 2 pesetas.

PRECIO FIJO. Pas de Quint 5 y 7

## Ferretería CASTELLET

BANCH DE S. OLI—PALMA

### Venta de Puertas de acero onduladas

Clase garantida a pesetas 15 el metro cuadrado

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

## Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle ó plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
P. Guzmán Terren	53	bajo	Constitución, 02	8 dormitorios, agua á grifo
Calle de Teresas	9	2.º	Terasas 9—principal.	Agua grifo, 5 dorm. colac.
Fiel	22	tienda	Fiel 20, pral. y Colón.	Horno de pan cocer
Calle Gloria	1	único	San Miguel 18—1.º	Local indepnd. Capacidad.
Alfonso XIII (T.)	55	bajo y	Platería 47—tienda	4 dormitorios, salas, agua.
Alfonso XIII (T.)	53	1.º	Platería 47—tienda	4 dorm. galería, salas, agua

Locales Ronda Poniente propios desalojen almacenes Muelle. Informes Ribers 9  
Véase relación general en el domicilio de la Liga: S. Miguel 18, 1.º

## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESBOLSADO

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

49 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.

Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias.—Plaza de la Constitución 44—2.º

## NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Doctor Padró

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Venta. Droguerías y Perfumerías, Farmacia del Globo, plaza Real 1, Barcelona.

**REUMATISMO  
ARTRITISMO  
NEURALGIA**

**SE CURA con el PRODIGIOSO**

## URICOL

De venta: en las principales farmacias y centros específicos  
Agente exclusivo: Pérez Martín C.ª Madrid-Barcelona

## La Flor de la limpieza

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozes y mármoles

**Modo de usarlo**, agítase bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías. OJO CON LAS FALSIFICACIONES. agrégos Pedra la marca M. O' DONELL. Depósito: Plaza de la Constitución 118, Palma.

## Julian Ticoulat

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 3 pts. Extracciones sin dolor  
CALLE SAN MIGUEL, núm. 30.

Evita caspa, cauar y caída del pelo

## TRICOFERO PADRO

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías.

**Casas por poco dinero**

TODO EL MUNDO PROPIETARIO